



# 好儿媳吴长娥用爱诠释孝心

弘扬中华美德  
传承良好家风

■记者 刘露 通讯员 李晨晨

她是烈山镇新北社区一个普通居民，她用三十七个春夏秋冬诠释着“孝”和“爱”的传统美德。她自从嫁到新北社区，一直用勤劳、吃苦努力尽好媳妇、好妻子、好母亲的责任。她就是吴长娥，远近闻名的孝顺媳妇。

## 唯一儿媳 不离不弃

1985年，吴长娥嫁到新北社区，至今已有37个年头。公婆膝下有六个子女，丈夫是家中唯一的男丁，排行老五。随着姊妹们陆续出嫁，照顾公婆的担子便落在吴长娥夫妻俩肩上。上有老、下有小，丈夫常年在外挣钱养家，吴长娥便独自承担着赡养老人的义务。一直以来，吴长娥待公婆

如同自己的亲生父母，公婆一直把她视如己出，从未把她当作儿媳看待。“公公婆婆有些心里话，宁愿对我说，也不愿意告诉自己的闺女们。”吴长娥自豪地说，自己这个儿媳一直都是老两口生活中的贴心人。

天有不测风云，人有旦夕祸福。2009年公公因病瘫痪导致生活不能自理，婆婆当时也有71岁高龄，行动不便。与此同时，吴长娥的一儿一女正上小学，照顾一家老小的任务全部落在吴长娥一个人身上。她学着给公公理发，给老人洗头、洗脚、按摩，帮公公穿衣、洗漱、喂饭、倒尿。在吴长娥的精心照顾下，公公从头到脚干净利落，从未得过褥疮，直到2012年公公过世。老伴的离世让婆婆深受打击，身体大不如前。于是吴长娥每日陪婆婆说话，带婆婆出去遛弯，用陪伴努力让婆婆早一天走出公公去世的阴霾。

让人痛心的是，2019年起，婆婆也因病瘫痪，吞咽困难，每餐需要进流食。随着病情加重，吴长娥只好每餐变着花样蒸米糊、煮馄饨、下面条给婆婆吃。更难办的是老人大小便失禁，尿湿弄脏成了常事，最频繁的时候一天要换七八条裤子，气味刺鼻，她却耐心地帮婆婆换好。平日里，往往是洗、换结束后，自己实在忍不住跑到门外呕吐。慢慢的，婆婆的听觉也大不如从前，吴长娥与其交流要反复说上多遍才能听懂，但她从没发过脾气，更不抱怨，总是耐心倾听并满足老人需要。

## 言传身教 把孝传递

常言说：“久病床前无孝子”，而吴长娥在数十年头里，照顾瘫痪的公婆无怨无悔，是乡亲口中“天下难找”的“最美媳妇”。吴长娥说，这些年她在侍候公婆时，也流了很多委屈的泪水。她解释道，流泪不是因为照顾老人不能出去工作挣钱，而是双亲因病、因高龄会莫名其妙地发脾气。每每遇到这种情况，她会一边抹着眼泪，一边对老人满脸微笑，生怕脆弱的老人心情不好，不安心养病。

“这些年来，我很少走过娘家，俺父母年龄也大了，身体也不是太好。可两边都是老的，都要尽孝，心里内疚。”面对两难境地，吴长娥选择了更需要自己的公婆。

吴长娥今年已59岁，由于长期操劳，犯有严重的腰椎病、颈椎病，经常疼得直不起腰来，但她从不在婆婆面前表现出难受的样子。“老人活一天，我就得好好地照顾一天，不给自己留下任何遗憾。”吴长娥认为，作为儿媳，照顾公婆是“天经地义”，是做人最起码的准则。这些年，她时常告诫儿女，孝顺父母不仅是为人子女应尽的责任，也是言传身教教育后代的重要方式，亲历亲为才能真正达到教育孩子的目的。

在公婆眼里，她是一个孝顺懂事的儿媳；在丈夫眼里，她是一个贤惠体贴的妻子；在孩子眼中，她是一个善良智慧的母亲；在姊妹眼中，她是一个勤恳奉献的亲人。吴长娥用近40年的行动践行着孝道，她总把“爱是可以传递的”挂在嘴边，把“孝”传递下去。



## 健康义诊进社区

近日，“三社联动服务百姓·健康义诊进社区”活动在相山区三堤口街道庆相桥社区举办。此次活动由淮北市蒲公英社会工作服务中心联合庆相桥社区及医院共同开展，旨在把优质的医疗服务免费送到居民家门口，满足健康体检需求，打造“健康幸福社区”。

活动现场，医务人员认真地为居民们量血压、测视力等，耐心询问他们的日常习惯及身体状况。同时宣传如何通过改善饮食习惯来提高体质，引导大家采取低盐少油的饮食方式，多吃新鲜蔬菜水果，平时加强锻炼，注重预防糖尿病、高血压等疾病，并对提出的问题进行耐心解答。

■摄影 记者 王陈陈 通讯员 魏雪雪

## 宋疃镇人居环境整治扮靓乡村颜值

■记者 刘露 通讯员 张超慧

本报讯 今年以来，烈山区宋疃镇狠抓人居环境整治工作，加快建设生态宜居美丽乡村，通过“四强化”解决人居环境整治工作如何“组织、发动、落实、长效”的问题，推动人居环境制度化、常态化、长效化，让乡村旧貌换新颜。

该镇把改善农村人居环境作为镇、村两级党委的重要职责。自2021年人居环境五年提升行动开展以来，成立人居环境整治办公室，分析研讨部署工作方案，制定工作方案，明确各村（社区）属地责任，发动辖区党员干部发挥带头模范作用，积极参与到人居环境集中整治行动中去。重点整治

塘沟、农业废弃物、乱搭乱建、废旧广告牌等突出问题，村庄内进行拉网式清理，开展“干干净净过大年”“村庄清洁”等专项清洁行动，垃圾做到日产日清，扫地车、洒水车全天候运转。积极推进生活垃圾就地源头分类减量和资源回收利用，“三大堆”发现一处、整改一处、巩固一处。在全市2021年第二季度农村生活垃圾治理工作考核中，宋疃镇位居第一名。2021年以来，共清理滩沟大沟16公里、田间中小毛沟10公里，同时河道护坡上乱搭乱建及河道面源污染问题得到有效解决。其中，黄营村、太山社区积极探索房前屋后闲置用地统一规划形成“小菜园、小花园”，绘制美丽乡村主题的墙体画，

扮靓美丽田园。目前完成6426个厕所改造，建立政府引导、村级组织和农民参与、市场运作三者相结合的改厕后续管护机制。清理废旧广告牌、横幅300余处。

同时将整治人居环境作为推进居民精神文明建设的重要内容，通过广播、条幅、宣传资料等形式广泛宣传动员，倡导文明健康、绿色环保的生活方式。聚焦农民思想观念，通过开展农村美丽家园示范户评选、环境卫生光荣榜等活动，由村庄面上清洁向庭院里房屋内延伸。依托全镇13个新时代文明实践所（站），开展形式多样、内容丰富的整治人居环境志愿服务活动进校园、进社区140余次，在全社会形成保护环境、美化家园的浓厚社区氛围。

另外，该镇还制定了《宋疃镇村（社区）人居环境评分细则》，采取人居环境“月检查+季评比”的方式，常态化开展人居环境整治评比工作。测评组通过实地测评的方式对各村（社区）人居环境整治成果进行暗访及量化评分，自2022年5月起聘请第三方信息咨询服务公司进行专业的指导和督查。每季度召开一次专题会议，通报评比情况，以督查分数定奖惩，先进村及进步显著的村给予奖励，后进村通报批评。截至目前，及时兑现奖金38万元，促进人居环境整治工作提质增效。

## 聋哑老人公交迷路 热心司机助其回家

暖新闻

■记者 刘星 通讯员 俞冰清

本报讯 近日，当17路公交车驾驶员林支花行驶到市监管中心时，上来一位老人。和普通老年人一样，他正常刷卡上车，林支花并没有太多留意，说了一声“老人家，请往里走，扶好把手”，就继续行驶。

出站没多远，林支花从后视镜中看到这位老人用手向身边的乘客一直比划，时不时地向驾驶室内望去。凭借经验，林支花推测这位乘客应该是聋哑人，需要帮助。等到路口等红绿灯时，林支花想询问是否需要帮助，只见老人径直走到驾驶室旁，边用手语比划边发出“啊啊啊”的声音。无奈车上没有人明白他的意图。林支花只能安抚他，示意先找位子坐好，老人就这样安静地一直坐到温哥华终点站。

到站停好车，林支花第一时间走到老人身边。此时，车上的乘客

已经全部下车离去。老人与林支花就这样做了些简单的手势交流。虽然不是很确定，但林支花觉得这位老人表达的意思应该是他迷路了。林支花害怕老人独自离开，便搀扶着他来到调度室，并向队长张勇说明了情况。队长张勇了解情况后，为老人递了杯温水，安抚老人的情绪。正当大家为怎么帮助这位老人发愁时，老人突然从口袋里掏出来一张写有身份证号码的纸条。

难题立刻迎刃而解。随后，队长拨打了110报警电话，很快民警来到现场，通过对身份证信息的查询，民警顺利联系到老人的家人，并开车将老人送回家。老人离开前对着林支花做了个双手合十的手势，表示感谢。“只要上了我的车，不管他们是普通市民，还是特殊群体，都是我的乘客，我就有责任将他们平安送到目的地。这不就是我们公交车驾驶员的使命吗？”林支花动容地说。

小善渐而大德生，平凡之躯亦可为他人照亮回家的路，凡人善举，在帮助他人中快乐，在温暖他人中享受温暖，让爱与公交一路同行，传递出无限的爱与正能量。

## 营造文明有序市容环境 烈山区整治非机动车乱停乱放



■记者 徐志勤  
通讯员 马晓伟 房家奇 摄影报道

本报讯 “您好，这里是人行道，不能停车，请您尽快将车辆驶离现场。”近日，烈山区城管局杨庄城管中队组成一支8人非机动车治理小队，在卧牛路大街对乱停乱放非机动车、摩托车行为进行督促，对没有车主的非机动车进行清理拖运，引导商户及市民有序停放非机动车辆。

自3月以来，该中队非机动车治理小队不定期对望阳路、卧牛路、烈青路等路段开展停车秩序“围点攻坚”集中整治行动，对城区乱停乱放的电动车、摩托车、非法营运三轮车等进行清理整顿，全面规范城区停车秩序，高效维护了城区良好的道路交通秩序。

“车辆乱停放，会影响交通秩序，这几天城管下了真功夫整治，取得了实实在在的成效，道路通畅，城中队队员纠正车辆乱停放200多处，拖离、暂扣非机动车16辆，处置私设地锁、长期霸占停车位等8处，教育批评60余人次，获得周边商户、住户的高度赞赏。”据烈山区城管局杨庄城管中队中队长张兵介绍，自3月1日起，以“处罚+拖移”的方法，严厉打击此类违法行为，全力营造城区良好道路交通秩序。“我们承诺，在整治过程中，将严格执法、文明执法，也呼吁广大市民将非机动车停放在规定的区域，文明出行、安全出行，共同营造一个良好的交通环境。”



现场整治非机动车乱停乱放行为。

中国电信

1000M  
电信千兆宽带 更快更稳更智能

广告

满意服务 10分信赖

更快 WiFi高速连接  
全光组网全屋覆盖

更稳 游戏/海外/视频...  
组网/易连/专业保障

更智能 金屋智能一站升级  
组网/易连/专业保障

金屋智能一站升级  
组网/易连/专业保障



广告

ICBC 中国工商银行 淮北分行

工行手机银行  
城泊停车立减  
满4元立减1-2元

关注“中国工商银行淮北分行”微信公众号，了解活动详情和更多优惠活动。